

# 扩大高水平对外开放 推动外贸高质量发展

围绕多点突破促进外贸增长,今年政府工作报告提出了夯实出口基本盘、挖掘进口增长点、培育外贸新主体等一系列举措。如何促进外贸实现总量、增量、质量的“三量”齐升,让外贸含“新”量不断上升,成为今年两会上代表委员们热议讨论的话题。

## 优化出口补贴政策 提升农业竞争力

“支持双雁、博诚蔬菜等外贸龙头企业抢抓订单、开拓市场……”今年政府工作报告提出的这些话让我倍感振奋,也为我们公司未来的发展指明了方向。”市人大代表、天镇县博诚蔬菜有限责任公司董事长温军指出,农产品出口不仅是农业现代化的重要组成部分,也是提升我市农业竞争力、推动农村经济发展、促进农民增收的关键举措。

“精准优化农产品出口补贴政策,能够有效降低农产品出口成本,提高产品质量和附加值,从而增强农产品在国际市场上的竞争力。”温军指出,当前,从国家到地方的农产品出口补贴政策还存在一些问题,

比如补贴标准不够精准、补贴方式有待创新、政策协同性不足以及补贴资金使用效率不高等,这些问题亟待改善。

温军建议,应根据农产品的种类、品质和市场定位等因素,将农产品划分为不同类别,并制定差异化的补贴标准。同时,针对农产品出口的物流环节,建议给予企业一定的运费补贴、仓储补贴以及冷链物流设施建设补贴。此外,他还建议鼓励金融机构加大对农产品出口企业的信贷支持力度,创新金融产品和服务模式。

## 提升品牌知名度 大力拓展海外市场

“今年政府工作报告提出,稳定扩大医药、农产品、活性炭、机械及运输设备等优势产品的出口规模,这让我们思路更清晰、信心更充足。”市人大代表、天镇县谷前堡镇黄芪种植户熊福明说,随着健康中国战略的推进,黄芪作为药食同源的产品,市场需求持续增长。大同黄芪已经远销日本、韩国、加拿大等多个国家和地区,市场前景十分广阔。

“别看黄芪不起眼,它的根茎可全是一

宝,具有补气固表、利尿消肿、托毒生肌的功效。”熊福明说,近年来,我市大力实施农业“特”“优”战略,黄芪种植面积、产量和产值均居全省前列。他调查了解到,目前,全市黄芪种植面积已超37万亩,年产量达9000吨,全产业链产值达到8亿元。

“大同黄芪的品质优势、产业规模和市场前景向好趋势明显,下一步,要继续拓展海外市场,以更大的力度稳外贸、稳外资。”熊福明建议,要进一步提升大同黄芪的品牌知名度和影响力,通过参加国际展会、开展海外营销等活动,增强其在国际市场的竞争力。同时,充分利用大同国际陆港等平台,加强与“一带一路”沿线国家的经贸合作,进一步开拓国际市场。此外,他还建议加大科技创新投入,推动黄芪产业的技术创新和产品研发,提高黄芪产品的附加值和市场竞争力。

## 扩大合作“朋友圈” 增添发展“新动能”

扩大对外开放,旨在将我市更多优质特色产品和服务推向更广阔的市场。这一举措不仅能带动相关产业的繁荣发展,创

造更多就业机会,还能进一步优化产业结构,显著提升经济发展的质量和效益。

针对如何扩大对外开放、提升企业的市场竞争力,市政协委员、山西新荣霞新材料股份有限公司总经理温宪建议,一是着力提升产品质量,建立一套严格的质量管控体系,从原材料采购、生产过程控制到产品检测,每一个环节都严格把关,确保产品质量达到行业更高标准,打造“大同精品”;二是深入了解客户需求,提供定制化服务,建立长期稳定的合作关系,增强客户黏性;三是积极参与国内行业展会和技术研讨会,展示公司技术实力和产品优势,提升品牌知名度。同时,加大企业内部人才培养和引进力度,通过多样化的内部培训和外部学习机会,提升员工的专业技能和综合素质。此外,积极引进国际贸易、市场营销、技术研发等领域的高端人才,为企业的持续发展和创新提供坚实的智力支撑。

本报记者 董芳 丁亚琴

两会 聚焦  
2025

# 协同推动传统消费与新型消费 激发潜力再掀消费新热潮

政府工作报告提出,要多措并举激发消费潜力,统筹发展商品消费与服务消费,协同推动传统消费与新型消费。围绕如何激发消费潜力、撬动消费新动能、以优质项目助力消费等议题,与会的代表、委员各抒己见,积极建言献策。

## 绿色冰雪银发齐发力 激发消费新潜力

政府工作报告提出,要发展首发经济、冰雪经济、银发经济、研学经济、品牌经济、平台经济,持续推出消费新业态、新模式、新场景。市政协委员、大同市云冈区新万人天地商贸有限责任公司总经理范文博结合城市发展需求与市场趋势,建议重点发展绿色经济、冰雪经济和银发经济,以此激发消费潜力,提振市场消费。

“在绿色经济方面,构建‘生态+产业’模式,强化新能源产业集群,发展生态价值转化产业,带动绿色消费,创造新的消费增长点。在冰雪经济领域,完善基础设施,创新‘冰雪+’融合发展模式,打造特色文化节,吸引京津冀地区游客,促进旅游消费。

在银发经济方面,要健全康养服务体系,开发适老化产品与场景,满足老年群体消费需求。”范文博说。

范文博还建议,要进一步制定和完善专项产业规划,设立绿色经济、冰雪经济、银发经济引导基金,对关键技术研发和重大项目落地给予税收优惠。同时,加强人才引育,与高校合作培养专业人才。此外,要加大宣传推广力度,利用短视频平台进行营销,举办产业峰会,推动绿色经济、冰雪经济、银发经济协同发展,有力提振消费市场。

## 让老字号“潮”起来 撬动消费新动能

当我们在街头巷尾看到那些熟悉的老字号招牌时,记忆的匣子瞬间被打开。然而,在如今这个快节奏的时代,这些承载着深厚历史文化的老字号,却在市场的浪潮中逐渐“失色”。

“老字号承载着深厚的历史文化底蕴,是珍贵的非物质文化遗产。然而,在市场竞争日益激烈的当下,它们面临着诸多挑

战。”市政协委员、大同市积德益食品有限责任公司总经理罗龙飞说。

政府工作报告提出,统筹发展商品消费与服务消费,这为老字号的发展带来了新契机。为推动老字号焕发新活力,罗龙飞建议,一是与职业院校合作,培养专业人才;二是鼓励老字号企业加大研发投入,结合现代消费者的口味偏好,开发新产品,并融入创意包装设计;三是充分利用电商平台,开展直播带货、社群营销等活动,打破地域限制;四是在线下商场、社区开设体验店,让消费者亲身参与产品制作,感受老字号的传统魅力。

## 以优质项目为引擎 点燃消费新活力

“大力开展提振消费专项行动,提升消费能力、意愿和层级。”政府工作报告提出的这一举措,精准锚定了城市商业经济发展的新方向。市人大代表、山西百盛商业发展有限公司大同分公司总经理张宏玉,带着对大同商业格局的深刻洞察,围绕提振消费积极建言献策。

张宏玉对记者说:“当下,大同市消费市场展现出巨大潜力。四通八达的高铁网络更是将大同与全国紧密相连。然而,传统商业业态的局限性逐渐凸显,难以满足消费者对高端化、品牌化商品的热切需求,导致高端消费大量外流。”张宏玉认为,百盛集团筹备的奥特莱斯项目恰逢其时。该项目创新采用“名品折扣+文旅体验”模式,有望填补市场空白,带动餐饮、住宿、旅游等多行业协同发展。

为确保项目顺利落地,张宏玉建议,在政策层面,开通专项服务通道,为项目建设按下“加速键”;在资金支持方面,对新入驻品牌给予装修补贴和税收返还,减轻商家运营压力;在基础设施配套方面,加强周边交通和公共设施建设,增设公交专线,方便市民和游客前往。

本报记者 辛雅君 郝雨

两会 直击  
2025

